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Twlerdsenle. Jeteli w trójke,cie afrodkowa
i dwuaieczna poprowadzone z Jednego
wiencholka pokrywaja aie, to trójkat jeat
równoramienny.

Mamy bowiem

Rya.3

Dowód. Niech w trójkacie ABC odcinek CM
bedzie jednoczeafnie afrodkowa l dwuaieczna
kata ACB. o.puszczamy z punktuM
prootopadle MP i MQ na boki AC i BC
odpowiednio (punkty P i Q beda naleialy'(lo
odcinków AC i BC, a 'nie do ich przedluteti -
dlaczego?). Otrzymane tróklloty proatokllotne
AMP i MBQ aa przyatajace, zatemILMACI =
= ILMBCI i tr6jkat ABC jeat r6wnoramienny.

d) Dwusieczna i symetralna przecinajl\ sie
w punkcie N lezacym na zewna,trz tr6jka,ta
ABC (rys. 4, 5). W o~lUprzypadkach
ILNABI = ILABNI i tr6jka,ty NAQ, NBP.
sa, przystajl\ce, zatemILCABI = ILCBAI·

c) Dwusieczna i symetralna przecinajl\
sie w punkcie N lezacym na bokuAB.
Oznacza to, ze dwusieczna i srodkowa
poprowadzone z wierzcholkaC pokrywaj a,
sie, czyli tr6jka,t ABC jest r6wnoramienny.

Gwiazda neutronowa to tez ostatnia faza zycia, ale gwiazdy
masywniejszej, rzedu kilku mas Slonca. Jest ona zapadnietym
jadrem wczesniejszego czerwonego nadolbrzyma, przy czym
zapadniecie to i rozproszenie reszty gwiazdy odbywa sie wybuchowo
- jako eksplozja supernowej. Zapadniete jadro ma mozliwosc
zachowaxliadawnego pola magnetycznego i - oczywiscie - dawnego
momentu pedu gwiazdy, wobec tego gwiazda neutronowa z reguly
bedzie szybko wirowac i obdarzona bedzie bardzo silnym polem
magnetycznym. Jej pole magnetyczne omiatajac otaczajacy
rozproszony gaz powoduje w nim blyski i przez to taka gwiazda
neutronowa widoczna jest jako pulsar. Zrozumiale, ze tracac w ten
spos6b energie pulsar musi zwalniac obroty (i to sie bezposrednio
obserwuje) oraz mozna spodziewac sie, ze jego pole magnetyczne
bedzie zanikac, jak wynikalo z pierwszych ocen teoretycznych,
w czasie rzedu dziesiatek milion6w lat.

Ale przyroda bywa bardziej skomplikowana. Ot6z gwiazdy bardzo
czesto wystepuja parami, w szczeg6lnosci znamy juz uklady
podw6jne skladajace sie z pulsara i bialego karla - takim jest np.
obiekt o symbolu katalogowym PSR0655+ 64 (polozony w Zyrafie).
Jego bialy karzel jest osobliwie chlodny, jego temperatura
powierzchniowa nie przekracza 10000 K. Do takiej temperatury
powinien on stygnac przez jakies 2 miliardy lat, a w tym czasie pole
magnetyczne towarzyszacego mu pulsara powinno dawno zaniknac
- jasne, ze przyjmujemy tu najsensowniejsze zalozenie, iz skladniki
ukladu podw6jnego sa w tym samym wieku.

Zaszla wiec koniecznosc stworzenia innego modelu pulsara, takiego,
kt6ry m6glby dlugo zachowywac swoje pole magnetyczne - i chyba
to sie udalo kilka lat temu. W nowym modelu inny jest czas zaniku
pola skorupy pulsara, a inny - wlasnie bardzo duzy - jego jadra. '.
Pozostaje wobec tego wytlumaczyc, dlaczego tak stary pulsar
wiruje jeszcze tak szybko (jego pulsy powtarzaja sie co 195,6 ms).
Odpowiedz tkwi w samym fakcie, ze jest on skladnikiem ukladu
podw6jnego. Mianowicie gwiazdy masywniejsze ewoluuja. szybciej,
zatem pulsar powstal wczesniej niz bialy karzel. Pulsarowi musial
wiec kiedys towarzyszyc czerwony olbrzym. A wtedy m6gl zachodzic
przeplyw materii z czerwonego olbrzyma do pulsara i przekaz w tym
samym kierunku momentu pedu. Czerwony olbrzym m6gl wiec przez
jakis czas "napedzac" pulsara i w ten spos6b uchronic go przed
wczesniejsza smiercia. Tzw. bratnia pomoc dziala nawet w swiecie
gwiazd.

Bialy karzel to ostatnia faza zycia gwiazdy o masie zb1izonej do
masy Slonca. Jest to silnie zgeszczone jadro gwiazdy, która bedac
uprzednio czerwonym olbrzymem rozproszyla swoje warstwy
zewnetrzne przeksztalcajac sie w taki wlasnie goracy, maly, zwarty
obiekt. Bialy karzel swieci juz tylko dlatego, ze stygnie. Jest to
proces bardzo powolny. Dlatego bezposrednio sie go nie obserwuje,
znane sa natomiast biale karly o r6znym wieku, a zatem znajdujace
sie na rozmaitych etapach stygniecia.

Patrz w niebo

Tomasz KWAST
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